Termodynamika Il

. Powietrze wilgotne o cis$nieniu 1 bar, temperaturze 40°C 1 wilgotno$ci wzglednej 0,6 jest
chtodzone izobarycznie do temperatury 25°C. Podczas chtodzenia wykrapla si¢ woda, kto-
ra jest usuwana z powietrza. Obliczy¢ strumien odbieranego ciepta oraz strumien usuwa-
nej wody, jezeli strumien powietrza suchego wynosi 0,3 kg/s. Odp.: Q12 =—17,39 kW, m,,
= 4,96 g/s.

Do strumienia powietrza m =20 kg/min, o temperaturze t, = 25°C i wilgotnosci
wzglednej ¢ = 0,3, dodaje si¢ strumien rozpylonej wody m,, = 0,042 kg / min, o tempera-
turze t, =12°C . Wyznaczy¢: stopien zawilzenia, wilgotno§¢ wzgledna, temperature 1
strumien entalpii, w KW, nawilzonego powietrza. Przemiang powietrza przedstawic¢ na

wykresie i-X. Na wykresie pokazaé sposob odczytu wielko$ci uzytych w rozwigzaniu.
Odp.: X, =0.00799 kg/kg, ¢, = 0,552, t, = 19,9°C, I, = 13,42 kW.

. Przy duzej wilgotnos$ci wzglednej powietrza, na zimnych powierzchniach, np. rurociaggdéw
wodnych, z powietrza wilgotnego wykrapla si¢ woda. W celu zapobiezenia temu zjawisku
rurociagi takie izoluje si¢ cieplnie. Obliczy¢ maksymalng temperature na zewngtrznej po-
wierzchni izolacji, przy ktorej z powietrza wilgotnego o cisnieniu p; = 0,1 MPa, tempera-
turze T; = 298 K i wilgotnosci wzglednej 72% zacznie wykraplac si¢ woda. Odp.: 19,4°C.,

Strumien powietrza m, =20 kg/min, o temperaturze t, = 35°C i wilgotnos$ci wzglgdnej
¢1 = 0,3 jest mieszany ze strumieniem powietrza m, =12 kg/min, o temperaturze

t, =15°C i wilgotnosci wzglgdnej ¢, = 0,7. Wykorzystujac wykres i-X wyznaczy¢ tempe-
rature, wilgotno$¢ wzgledng i entalpie wtasciwg mieszaniny. Na wykresie pokaza¢ sposob
odczytu wielkos$ci uzytych w rozwigzaniu. Odp.: ty, = 27,5°C, ¢ = 0,41, i, = 51,6 kJ/kg.

. Teoretyczna politropowa moc napedowa idealnej sprezarki tlokowej powietrza wynosi
|N¢| =35 kW. Obliczy¢ wydajno$¢ sprezarki V, um?®/ h  jezeli jej sprez jest rowny
= Prax | Prin = 5,5, wyktadnik politropy kompresji zamknigtej z = 1,28, a parametry
powietrza na wlocie do sprezarki p; = 0,09 MPa i T; = 293 K. Odp.: 566,7 um®/h.

Do dyszy Bendemanna o przekroju wylotowym A; = 54 mm? doptywa powietrze (dwu-
atomowy gaz doskonaty, M = 29) o cisnieniu p; = 0,78 MPa i temperaturze t; = 22°C, z
predkoscia wy = 95 m/s. Cis$nienie powietrza w przestrzeni, do ktorej wyptywa powietrze z
dyszy wynosi p, = 0,55 MPa. Zaktadajac, ze przeptyw w dyszy jest izentropowy obliczy¢:
(a) ci$nienie i temperaturg spietrzenia, (b) predkos¢ powietrza na wylocie z dyszy, (C)
strumien powietrza przeptywajagcego przez dysze. Odp.: (a) po = 8.224 bar, Tp = 299,6 K,
(b) w, =237,4 m/s, (c) m = 0,09208 kg/s.

Powietrze o parametrach wlotowych p; = 1 MPa, t; = 350°C i predkosci Wy = 250 m/s
przeplywa przez dysz¢ zwe¢zajaca si¢ 1 wyptywa do otoczenia o ci$nieniu 0,1 MPa. Po-
wierzchnia przekroju wylotowego dyszy wynosi 20 cm?. Zakladajac, ze rozprezanie prze-
biega wedlug przemiany izentropowej oraz ze powietrze zachowuje si¢ jak gaz doskonaty,
obliczy¢ predkos¢ wyplywu oraz strumien powietrza (w kg/s). Czy, a jezeli tak, to o ile
zmieni si¢ predkos¢ wyptywu, jesli dysza zwezajaca si¢ zostanie zastapiona dyszg de
Lavala? Odp.: w, = 396 m/s, m = 3,173 kg/s, Aw = 380,9 m/s.

lle um® powietrza nalezy teoretycznie doprowadzi¢ do roztworu Vy; = 10 um® metanu CH,
i Vo = 20 um® acetylenu C,H,, aby uzyskaé spalenie zupelne? Odp.: 333 um®



9. Drewno opatowe ma nastepujacy sktad kilogramowy: ¢ = 0,34, h = 0,04, w = 0,32, reszta
popiot. Zaktadajac, ze spalanie ilosci m = 800 kg drewna odbywa si¢ przy stosunku nad-
miaru powietrza 4 = 1,7, w sposob calkowity i zupelny, obliczy¢ zapotrzebowanie powie-
trza do spalania Vy_ um?®, ilo§¢ spalin wilgotnych Vg, um® oraz odziat objetosciowy CO,
w spalinach wilgotnych. Odp.: Vi = 5838 um?, Vyss = 5456 um?, Vg = 6142 um?®, (CO,)
0,0838



